



СОВЕТСКАЯ КРИМИНОЛОГИЯ (1922-1991)

- 
- По всей стране при различных ведомствах действовали кабинеты и клиники по изучению преступности и преступника. Такой кабинет был создан в 1918 г. Санкт-Петербурге (тогда Петроград). Наряду с чисто научными учреждениями криминологические проблемы исследовались также вузами, где криминологию преподавали в рамках Общей части уголовного права.

- Одним из первых кабинетов, о деятельности которого сохранилась наиболее полная информация, был образован в 1922 г. в Саратове. Работа Саратовского губернского кабинета криминальной антропологии и судебно-медицинской экспертизы велась в трех направлениях: 1) изучение преступника и преступности; 2) изыскание наиболее рациональных методов перевоспитания преступников; 3) производство экспертиз для судебных органов и для администрации исправдома.

- Исследование преступников велось по криминально-диагностической карточке, которая включала социологическое, психологическое, физическое и медицинское обследование. Цель социологического исследования состояла в выявлении социального облика преступника. Задача психологического изучения – определение в общих чертах характера обследуемого и в сочетании с социологическим – раскрытие личностных особенностей правонарушителя.

- В целях организационно-методической координации проводимых в стране криминологических исследований в марте 1925 г. при НКВД РСФСР был образован Государственный институт по изучению преступности и преступника. По существу, он стал первым в стране центром изучения преступности. В составе института действовали четыре секции: социально-экономическая, пенитенциарная, биопсихологическая, криминалистическая, а также статистическое бюро.

- В 1931 г. Государственный институт по изучению преступности и преступника был реорганизован в Институт уголовной и исправительно-трудовой политики, который, в свою очередь, в 1936 г. был преобразован во всесоюзный институт юридических наук. Криминологические исследования были свернуты, криминологические кабинеты на местах ликвидированы, криминология изъята из программы юридических вузов. Статистика преступлений была переведена в разряд государственной тайны.

- В 1963 г. Институт криминалистики Прокуратуры СССР был преобразован во Всесоюзный институт по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности. В настоящее время это Научно-исследовательский институт проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ.
- После постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию юридической науки...» (1964 г.) криминология была включена в программы юридических вузов. В 1966 г. вышел первый учебник по криминологии.
- Заметно оживилась деятельность по изучению преступности и ее причин кафедрами уголовно-правового цикла юридических факультетов и институтов.

- Благодаря этим исследования в настоящее время имеется возможность использовать на практике борьбы с преступностью научно обоснованные и достоверные данные о природе, мотивах и причинах совершения тяжких насильственных преступлений против личности и других правонарушений.
- Была создана Криминологическая ассоциация (президент – А.И. Долгова), которая способствовала развитию и практическому применению криминологических знаний. Ассоциация организует семинары и конференции, издает специальную литературу, участвует в криминологической экспертизе законопроектов, поддерживает связи с зарубежными учеными и международными организациями.

- В 1960-1990-е годы сформировался ряд криминологических теорий: преступности несовершеннолетних (А.И. Долгова, В.Д. Ермаков, Г.М. Миньковский), насильственной преступности (С.В. Алимов, Э.Ф. Побегайло), корыстной преступности (А.М. Цалиев), экономической преступности (А.М. Яковлев), женской преступности (Ю.М. Антонян, В.А. Серебрякова), виктимологии (Д.В. Ривман, Л. В. Франк), прогнозирования преступности и планирования борьбы с ней (Г.А. Аванесов, В. В. Панкратов, В.В. Орехов, М.Д. Шаргородский), сельской преступности (Г.И. Забрянский, Н.В. Заварзин).